BSA/BMS Abschlussprifung vom 19. Juni 1998

Mathematik, Teil 2

Allgemeine Hinweise:
- Die Prifungszeit betrdgt 150 Minuten.
- Eraubte Hilfsmittel: -Taschenrechner

-Tabellen- und Formelsammiungen ohne Lésungsbeispiecle

- Schreib-, Zeichen- und Konstruktionsutensillien
- Alle Resultate missen mit einem vollstindigen, eindeutig nachvoliziehbaren Ldsungsweg belegt
sein.
Ungiiltige Lésungsansétze und Resultate sind deutlich durchzustreichen.
Die Bewertungspunkte fiir die vollsténdig richtige Lésung sind bei jeder Aufgabe angegeben.
Eine sauber und exakt dargestellte Priifungsarbeit wird zusétzlich mit zwei Punkten bewertet.
Fiir 20 der 30 maglichen Punkte wird die Note 6 erteilt.

Wenn nichts anderes angegeben ist, gilt: Grundmenge ist die Menge der reellen Zahlen (G = R).

1. In einem Lager befinden sich drei Behalter mit Drehteilen:

Typ A Typ B Typ C Masse
Behalter 1 4 6 5 191 g
Behélter 2 5 7 3 177 g
Behélter 3 8 5 8 257 g
Bestimmen Sie die Masse der einzelnen Drehteile. 2P

2. Der Hohlraum zwischen den vier Ringen wird mit Kiebstoff gefllit. Formulieren
Sie mit dem Radius r exakt:
a) Das Volumen des Klebstoffes
b) Die Oberflache des Verbundkérpers
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3. Die Abnahme des Luftdrucks mit zunehmender Héhe tUber dem Meeresspiegel
gehorcht anndhernd einem Gesetz der Form y = a. 3.

Dabei ist y der Luftdruck [Pa = N/m’] in der Héhe x [m] Uber dem Meeres-
spiegel. An einem Tag betragt der Luftdruck in Meereshéhe 1.013-10° Pa, in
Aarau (380 m Uber dem Meeresspiegel) dagegen nur 9.623.10% Pa.

Bestimmen Sie aus diesen Angaben den momentanen Luftdruck in Zermatt

(1620 m uber dem Meeresspiegel) auf drei signifikante Ziffern genau.
2P



dass der Flacheninhalt des Rechteckes ABCD maximal

4. \yA Berechnen Sie die Koordinaten des Eckpunktes C so,
wird.
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5. Ein Wasserreservoir kann durch zwei Pumpen gefillt werden. Die erste fullt das
leere Reservoir in 8.5 Stunden, die zweite bendtigt daftr 6 Stunden.
Nach welcher Zeit ist das leere Reservoir aufgefilit, wenn die zweite Pumpe
eine Stunde nach der ersten eingeschaltet wird? Rechnerische oder graphische

Loésung.
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Formulieren Sie mit dem Basisdurchmesser d exakt!

a) Berechnen Sie den Kegelspitzenwinkel ¢ in[ °].

b) Berechnen Sie den Scheitel S der Kegelschnittparabel beztglich der
-Schnittebene (u/v): S(uslvs),
-Seitenrissebene (x/y): S(xs/ys)-

c) Berechnen Sie die Lage der Parabelpunkte G, und Gr.

d) Bestimmen Sie die Funktionsgleichung der effektiven Schnittparabel (u/v) in
der Scheitelform u v =m(u-u,)* +v..

e) Bestimmen Sie die Funktionsgleichung der Schnittparabel im Seitenriss (x/y)
in der allgemeinen Form x - y =ax?+bx+c.

f) Berechnen Sie die Koordinaten der Punkte B, und Bg bezlglich der Seiten-

rissebene (x/y).
6P



7. Gegeben sind folgende Funktionen: f:x i y =10cos(x)
h:x v y=10sin(2x)

a) Zeichnen Sie die Graphen der beiden Funktionen im Intervall 0 < x < 180°.
b) Berechnen Sie die Koordinaten der Schnittpunkte dieser Graphen.
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8. Der gezeichnete zylinderférmige Kérper K ist unten halb-
kugelférmig. Er wird in einen zur Halfte mit Wasser gefullten
Glaszylinder eingetaucht. K

a) Geben Sie die Fullstandshéhe h als Funktion der Ein-
tauchtiefe x an.

hi(x) far den Definitionsbereich D, =[0;r] und > 1 “
hz(x) far den Definitionsbereich D, =[r,3r]. "T

b) Zeichnen Sie die Funktion h(x) in ein Koordinatensystem
(x/h) fur das Intervall 0<x<5cm, wenn a =10cm,
d =4,5cm und r = 2cm betragen.
{
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9. Gegeben ist ein Quadrat mit der Seitenlange s.

\

a) Formulieren Sie die schraffierte Flache in Ab-
hangigkeit von s und a.
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b) Stellen Sie die Flache als Graphen einer
Funktion des Winkels im Intervall 0 < a <90°
unter der Annahme s =17 dar. S \Q

c) Fur welche(n) Winkel « ist die schraffierte Fidche halb so gross wie die
Flache des grossen Quadrates.
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10. Beim Kegeln sollen mit einem Kugelschub méglichst alle neun Kegel zu Fall
gebracht werden.

a) Wie viele Wurfbilder mit drei stehen gebliebenen Kegeln gibt es?

b) Wie viele Wurfbilder mit vier gefallenen Kegeln sind méglich?

c) Wie gross ist die Gesamtzahl der méglichen Wurfbilder?

d) Wie gross ist die Wahrscheinlichkeit dafir, mit einem Kugelschub sieben

der neun Kegel umzuwerfen?
2P



BSA [BMS MATHEMATIK, 7eil 2 19. Juni 1998

Ldsungen Fre
/. dmy + &mg+ 5m, =191 1 Formuliert inlgl! J)
Smy # Zmg+3m =177 ¢ Myge = ... 2)
8my + 8§my +8m, =257 3)| (0.5)
0+2)=3) my + 8y = 117
2)=1) My + Mg =2m, = -
m, = L(@+mﬁ)+7 £)
S Slw«
DAS)inl)  dd =321my + by + 5 (11-8rmg #1g)# 35 = 197 | 4
~2bmy—178my = 191-H4 - 566035
~435m, = — 5658
13 (1)
/17y i 4) my = 7 FL={lm/mim) g7 ] | (18)
1T} ATl 11 5) m, =17 (7/13/17)] V4
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7 b. Schriffbedingung: Yy = Y
neos(x) = Wsinl2x)
sin(ex) -cos(x) =10
258in(x)cos(x)-cos{x)= 0
cos(X)[2sin(x)-17 =0
2=l cos(x) =10
Yoo =90°270°¢L [y, =0

sn(x) = 'z/"

Xy = 30°%150°;  Up,= 513 ;=513
Fh im0, 180°] ={5,(30%/513°);S,(30770); $3(150°7/-513)}
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